

### 海南兴科公司依托科研机构,根据市场倒推产品研发

# “爆改”特色农产品 一年卖出上亿元

本报万城4月26日电(记者邱江华)“哇,这款驱蚊膏有一股淡淡的青草香味!”4月26日,在万宁兴隆热带植物园农产品展销厅,游客曾琦驻足脚步,详细了解香兰驱蚊膏等产品。现场导购员介绍,随着夏日来临,这款驱蚊膏由海南兴科热带作物工程技术有限公司(以下简称海南兴科公司)生产,今年一季度,该公司的香兰类产品销售额已超百万元。

环顾展销厅,生巧、兴隆咖啡、胡

椒香水、斑斓洗衣液、香兰面膜……各类产品让人目不暇接。“围绕海南特色农产品做文章,我们的产品很好卖。”海南兴科公司总经理苏宁向海南日报记者介绍,2023年该公司各系列产品销售额超亿元。

这些由海南特色作物深加工而成的产品,为何深受市场追捧?苏宁直言,科技创新是关键,“公司背靠中国热带农业科学院香料饮料研究所,不断推动热带特色作物科技创新、产品研发,市场需要什么我们

就研发什么。”

“就拿我们卖得最火的一款巧克力——普莱赞巧克力来说,它因为具有海南可可的独特风味而备受欢迎。但鲜有人知的是,从‘田间到舌尖’这一段路,科研人员花了60多年时间。”苏宁说。

作为一种外来作物,可可树于1954年被引种到万宁兴隆。经过长期攻关,中国热带农业科学院香料饮料研究所科研人员摸透了可可树的生长习性以及对气候和环境的要求,选

育出我国第一个具有知识产权的可可丰产抗寒品种——“热引4号”。

苏宁介绍,兴科公司用“热引4号”产出的优质可可豆创新开发出了多款巧克力跨界产品,普莱赞巧克力就是其中之一。该款巧克力2022年一经推出,仅两个月单品销售额就超过百万元,多次荣登各大电商平台巧克力热销榜和好评榜。

有了好产品还不够,还要将市场思维贯穿产业链的各个环节。在调研时,苏宁还捕捉到了新的消费

趋势,比如消费者对健康产品的需求越来越大,于是便打算研发黑巧克力产品。

“我们一开始做的是可可含量达到70%的黑巧克力,后来根据消费者反馈不断调整,陆续推出了60%、75%、88%、100%四个类别,以满足消费者对甜度的不同需求,目前市场反响不错。”苏宁说,未来,公司将继续以创新驱动发展,用市场倒推研发,充分挖掘海南热带特色作物附加值,推动更多特色产品走向市场。



### 自贸港政策“催热”食品加工业

近日,在海口国家高新区海南力合泰食品有限公司的生产车间里,工人正忙着制作各类食品。

据了解,不久前,海南力合泰食品有限公司生产的牛肉香菇披萨、惠灵顿牛排亮相第四届中国国际消费品博览会,成为海南省“一线放开、二线管住”加工增值内销免关税政策扩区试点的首单肉类产品。

本报记者 李天平 摄

### 海口江东新区增加一家大企业总部

项目建成后中国石油旗下十余家单位将入驻

本报讯(记者邵长春 通讯员仲星彦 陈俊)海南日报记者从4月26日从省工信厅获悉,落户海口江东新区的南方石油勘探开发有限责任公司近日被认定为海南省大企业总部。

据悉,该公司为中国石油天然气集团有限公司下属地区公司,主要从事海洋油气勘探开发、新能源和二氧化碳封存业务。由该公司总投资13.6亿元建设的中国石油区域总部,今年一季度完成投资3.3亿元,预计2025年12月正式投入使用,建成后中国石油旗下十余家单位将入驻。

推动海洋油气发展是构建现代化海洋产业体系、打造海洋强省战略的基础。中国石油海南区域总部基地落户海口,将助力海南服务和融入国家重大发展战略,聚焦产业高质量发展,推动油气产业“补链、强链、延链”,为加快建设海洋勘探开发与技术支持基地及自贸港能源转型发展先行示范区注入强劲动力。

### 蓝色金融研究中心在三亚揭牌成立

本报三亚4月26日电(记者黄媛艳)4月26日,可持续蓝色金融发展论坛在三亚举行。会上,蓝色金融研究中心揭牌成立。该中心将搭建集理论研究、政策建议制定、金融创新为一体的合作平台,为海南乃至全国推动蓝色金融创新发展注入新动力。

蓝色金融研究中心由三亚经济研究院牵头建立,致力于海洋金融产品、服务、政策三大创新应用研究,通过平台整合“政产学研金”各方资源,汇聚多方智慧,推进海洋经济理论研究、政策制定与产业实践的深度融合,探索和实践蓝色金融产品与服务体系的创新。

国家海洋信息中心副主任崔晓健表示,海洋油气、渔业、矿业、旅游业为海南优势海洋产业,蓝色经济正成为海南经济的重要增长点。海南要加大蓝色金融的创新力度,以此赋能推动海洋旅游业提质增效、提升港航服务业发展水平、培育壮大海洋高技术产业和耕海牧渔打造“蓝色粮仓”。

三亚市金融发展局有关负责人说,三亚将与蓝色金融研究中心共同探索蓝色金融产品和服务创新在鹿城的落地实施路径,引导银行保险业对蓝色经济发挥更好的支撑作用。

### 海垦集团发行10亿元乡村振兴数字人民币债券

本报讯(记者邓钰 通讯员陈倩婕)4月24日,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)成功发行2024年度第一期中期票据(乡村振兴)。

该债券发行规模为10亿元,期限3+2年,票面利率2.5%。该利率创下海南省同期限债券的新低。海垦集团高度重视本次发行准备工作,与下属财务公司紧密联动,和券商紧密配合,积极与相关投资机构联系推介本期债券产品,展现海南农垦自身优势和前景,抓住有利市场窗口实现2.47倍认购,得到资本市场充分认可。

该笔债券是海南省首单数字人民币债券,募集资金重点用于乡村振兴领域。以此为契机,海垦集团成功实现数字人民币在直接融资领域的创新应用,探索“数字人民币+”赋能企业高质量发展,持续推进乡村振兴。

### 关注世界知识产权日

### 《海南法院知识产权司法保护状况(2023年度)》白皮书发布

## 去年海南法院受理知识产权案件比2022年增长四成

本报海口4月26日讯(记者刘惠 金昌波 通讯员崔善红)4月26日上午,正值第24个世界知识产权日,海南省高院召开2023年度知识产权司法保护状况新闻发布会,发布《海南法院知识产权司法保护状况(2023年度)》白皮书及十大典型案例。

据了解,2023年海南法院共受理知识产权案件5388件,比2022年增

长四成,其中民事案件5351件。知识产权民事诉案件中,排名前五的分别为侵害商标权纠纷,侵害作品信息网络传播权纠纷,侵害作品著作权纠纷,侵害外观设计专利权纠纷,著作权权属、侵权纠纷。上述五类案件占全年收案总数的89.25%。

海南省法院利用技术类案件集中管辖优势,公正高效审理技术类案件

197件,持续加大对关键核心技术创新的知识产权保护。

为建立健全涉外知识产权纠纷多元化化解机制,海南省高院与世界知识产权组织仲裁与调解中心签署交流合作协议后,海南自由贸易港知识产权法院向世界知识产权组织仲裁与调解上海中心委托调解案件3批,已成功调解部分案件。

目前,海南法院已形成以省高院知识产权审判庭为牵引,海南自由贸易港知识产权法院为示范,海口市琼山区人民法院、三亚市城郊人民法院、琼海市人民法院、儋州市人民法院四个基层法院知识产权审判庭为支撑,重点园区知识产权审判庭、司法联系服务点为延伸的知识产权审判服务保障体系。

在持续构建知识产权协同保护机

制方面,省高院与省检察院签署《防范和打击信息网络传播领域知识产权恶意诉讼合作备忘录》,推动防范和打击知识产权恶意诉讼领域合作机制的建立。省高院与省知识产权局等8个单位共同印发《海南自由贸易港知识产权严重失信主体名单管理办法》,加快推进全省知识产权领域信用体系建设,建立健全失信联合惩戒制度。

## 省高院发布2023年度知识产权司法保护十大典型案例

体现发展产业、激励创新、保护权利的价值导向

本报海口4月26日讯(记者刘惠 金昌波 通讯员崔善红)4月26日上午,在海南法院2023年度知识产权司法保护状况新闻发布会上,海南省高院发布了2023年度知识产权司法保护十大典型案例。

本次发布的十大典型案例涵盖专利、商标、著作权、不正当竞争等领域,包含数字藏品、跨境贸易等新类型案件。其中民事案件7件、行政案件1件、刑事案件1件、执行案件1件。

在某集团有限公司与海南某跨境电商有限公司、海南某科技有限公司侵害商标权纠纷案中,被告侵权人作为跨境电商企业专门从事跨境销售服务,对所销售商品授权的审查义务相比于其他的销售主体更高,但未尽到与其销售者资质相符的审

查注意义务,其合法来源抗辩不成立,构成侵权。该案例判决具有鲜明的司法导向,有利于保障海南自由贸易港免税产品合法来源及渠道。

在盛某某销售假冒注册商标的商品罪一案中,海南法院秉持“宽严相济”刑事政策,通过重点打击,有力震慑犯罪分子,遏制知识产权犯罪的蔓延势头,同时最大限度地预防和减少犯罪,化解社会矛盾,维护社会和谐稳定,实现了案件办理政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

省高院相关负责人表示,本次发布的十大典型案例较好地体现了发展产业、激励创新、保护权利的价值导向,具有良好的法律效果和社会效果。

### 2023年度知识产权司法保护十大典型案例

- 1 李某某与某科技有限公司、中某科技有限公司、阜阳市某文化艺术传播有限公司、赵某某著作权权属、侵权纠纷案
- 2 北京某科技发展有限公司与海口龙华某百货店、上海某信息技术有限公司侵害作品发行权纠纷案
- 3 某集团有限公司与海南某跨境电商有限公司、海南某科技有限公司侵害商标权纠纷案
- 4 石家庄某光电科技有限公司与海南某医疗科技有限公司、衡水某医疗器械有限公司侵害实用新型专利权纠纷案
- 5 张某某与海南某物业管理有限公司、深圳市某信息科技有限公司侵害发明专利权纠纷案
- 6 甲公司与乙某、丙公司侵害商业秘密纠纷案
- 7 广州市某光电设备有限公司与上海某照明工程有限公司侵害商标权及不正当竞争纠纷案
- 8 成都某餐饮管理有限公司与海南某餐饮管理有限公司不正当竞争纠纷案
- 9 三亚某汽车美容中心与三亚市综合行政执法局、三亚市人民政府行政处罚及行政复议纠纷案
- 10 盛某某销售假冒注册商标的商品罪案

制图/孙发强

## 海南省民间文艺版权服务工作站揭牌成立

设立五指山和黎家乡情两个站点

本报海口4月26日讯(记者谢凯 黄媛艳 特约记者钟丽 通讯员王晨红)4月26日是世界知识产权日,当天,海南省民间文艺版权服务工作站(五指山站)在五指山市举行揭牌仪式。同日,在三亚崖州湾科技城知识产权特区2024年“4·26”知识产权宣传周系列活动上,海南省民间文艺版权服务工作站(黎家乡情站)揭牌成立,“知小二”知识产权公共服务事项清单(第二期)发布。

据介绍,五指山站将以此次揭牌

为契机,进一步建立和完善民间文艺版权登记和保护机制,开展民间音乐、视听、民间故事等作品的专题登记保护、资源管理、宣传培训,搭建好民间文艺版权登记服务架构,努力推动民间文艺作品创造性转化,为民间文艺作品创作者提供技术支持和信息支撑。

初步普查,五指山市民间文艺作品主要为黎族苗族民间文艺作品,包括民间文学、民间音乐、民间舞蹈、民间美术作品、民间建筑作品等五大类别,总数达到277种。同时,此次调查还专门针对五指山市89件已登记民间文艺衍生作品进行了初步的统计,黎族竹木器乐曲《春到黎家》《诗画黎乡好风光》《篱笆情怀》等版权实现了转让。

2023年,作为中国版权保护中心在全国设立的首家分中心——中国版

权保护中心海南分中心在三亚崖州湾科技城成立,依托该中心设立的海南省民间文艺版权服务工作站(黎家乡情站),将陆续以海南传统文化、优秀民俗为主题开展特色直播,推进海南民间文艺版权保护工作,不断提升海南传统文化影响力。

三亚崖州湾科技城知识产权特区2024年“4·26”知识产权宣传周系列活动上,发布了“知小二”知识产权公共服务事项清单(第二期),42项服务

事项划分为专利服务、版权服务、植物新品种服务、商标服务、地理标志服务、司法协助服务和综合服务七类。

活动现场还举行了高价值专利路演活动。东北石油大学三亚海洋油气研究院和大庆华营化工有限公司进行了科技成果转化签约,双方围绕涉及干预作业下井筒内天然气水合物生长速度计算技术达成专利许可协议,共同完成科技成果转化落地,转化金额达到100万元。

据了解,此次消费券共有5种额度,包括150元、300元、800元、1500元、2000元,消费者可选择其中两种,在满足一定消费额度的前提下可以使用。消费券有效期至2024年4月26日10时止,2024年5月31日23时止。

活动期间,每名消费者活动期间限享2次优惠,每种类别消费券限核销1张,同一订单限享受1档优惠,可与商家其他优惠叠加使用。

### 海南省芒果产业技术体系启动运行

本报海口4月26日讯(记者黎鹏 陈彤 实习生詹莉莹)4月26日,海南省芒果产业技术体系启动会在海口举办,该体系将紧紧围绕芒果产业发展的关键性问题开展科技攻关、推广示范和技术服务,同时为政府对芒果产业的宏观决策提供智力支撑。

海南省芒果产业技术体系由“5岗2站”组成,实行首席科学家负责制,设有资源利用与新品种选育、高产优质栽培、病虫害防控、采收后处理与加工、产业经济5个岗位,以及南部、西部2个综合试验站,体系专家分别来自海南大学、中国热带农业科学院、南京农业大学、海南省农业科学院等单位的研究人员担任。

该体系首席科学家缪卫国介绍,海南省芒果产业技术体系将做好政府顶层设计的智慧,以产业需求为牵引,以资源和品种保护与利用为抓手,做好芒果产业科学布局分析,发挥海南热带区域特色与优势实现差异化发展,努力培养一支服务产业的过硬技术团队,为推动海南芒果产业链和创新链高质量发展提供有力支撑。

### 万宁发放100万元离岛免税消费券

本报万城4月26日电(记者李璇)4月26日,海南日报记者从万宁市商务局获悉,万宁市政府将通过云闪付APP在王府井国际免税港发放100万元离岛免税消费券,消费者可在王府井国际免税港线下全场免税品范围内进行消费。

据了解,此次消费券共有5种额度,包括150元、300元、800元、1500元、2000元,消费者可选择其中两种,在满足一定消费额度的前提下可以使用。消费券有效期至2024年4月26日10时止,2024年5月31日23时止。

活动期间,每名消费者活动期间限享2次优惠,每种类别消费券限核销1张,同一订单限享受1档优惠,可与商家其他优惠叠加使用。